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8 EXERCICIOS

O objetivo deste REA é apresentar varios tipos de atividades relacionadas
com a analise matematica. Com base no video “Integral definido. Método de
substituicdo” gravado e disponibilizado pelo prof. dr. Altino Manuel Folgado
dos Santos da Universidade de Tras-os-Montes e Alto Douro, pretende-se
desenvolver a competéncia linguistica dos alunos que tém um dominio
avancado de lingua, visando reforgar, sobretudo, a competéncia textual
potencializando as capacidades de leitura e compreensdo de um texto
matematico mais complexo e de formulagao de formulas matematicas mais
complexas.

A unidade ¢ iniciada com uma atividade em que o aluno deve anotar as
formulas matematicas e preencher as lacunas de acordo com o texto por
expressdes da area da analise matematica que deve traduzir para a sua
lingua materna. Ao mesmo tempo, tenta formular a analise matematica e
comparar, consequentemente, a sua formulagdo com as férmulas gravadas
no video. O aluno é convidado para ver, também outros videos do prof. Altino
Santos. A parte lexicolégica que se segue visa enriquecer o vocabulario do
aluno através da aprendizagem de termos matematicos e analiticos. O aluno
pode preencher o seu préprio glossario

comunicativa textual, fonética, lexical
geral

CAPACIDADES A SER DESENVOLVIDAS:

Definicéo de Integral.

Género gramatical.

Percecdo de um texto matematico mais complexo.
Logica textual e matematica.

Formulagao das formulas matematicas

Leitura das férmulas matematicas.


https://medial.phil.muni.cz/Play/26330

ATIVIDADES

L. COMPLETE A DESCRIGAO DO TERMO “INTEGRAL DEFINIDO” POR
EXPRESSOES QUE SE ENCONTRAM NA LISTA.

| fisica, geométrica, trajetoria, uma ferramenta, positiva, intervalo, |

O integral definido é matematica que permite determinar a variagdo de uma
funcado com base na informacao sobre a rapidez com que a fungéo esta a variar num determinado
. E, portanto, uma espécie de contrapartida da derivada. A aplicacdo

mais comum € a determinacgao da de um corpo a partir
de uma velocidade conhecida. O integral definido de uma funcao tem também
uma interpretagéo ilustrativa; € o conteudo do conjunto sob o grafico dessa

funcao no intervalo considerado.

Il VEJA PRIMEIRO O VIDEO DO PROFESSOR ALTINO SANTOS E VA ANOTANDO
INFORMAGOES ESSENCIAIS.

ACESSO:
https://medial.phil.muni.cz/Play/26330#!
ou
https://www.youtube.com/watch?v=VEwgagmuD6J0
(duragao: 00:07:29).

| [. AGORA COMPLETE O TEXTO DE ACORDO COM O VIDEO .

Ola! Espero que esteja tudo bem contigo. Neste video vamos (1)

definido de zero até um. X ao quadrado vez a raiz quadrada de quatro menos x

quadrado dx.

Entdo, vamos 14! De maneira a conseguirmos eliminar aqui esta (2)

, vamos considerar a seguinte substituicdo. Fazemos x igual a dois seno

de teta. OK?
Pelo que d x é igual, d x é igual a dois (3) de teta d teta. Bom, temos que .... x
variade 0 a 1 ... qual sera a variagao de (4) ?

Se x for 0, temos 2 seno teta igual a 0. Podemos poér teta igual a 0 ou, teta maior ou igual do que 0.

E agora se x for 1, quando x é 1, 2 (5) teta é igual a 1 significa que seno teta
€ 0 meio, portanto teta é (6) sobre seis. Consideramos este intervalo: teta de zero a
1 (7) seis.

Ou entdo com esta substituicdo, o nosso integral definido fica integral de 0 a 1 sobre 6 na nova

variavel. O 1T sobre 6, (8) € 4 seno ao quadrado,

de teta e agora temos aqui a raiz quadrada de 4 menos seno ao quadrado de teta, é raiz desta

expressao. E agora temos o d x € igual a 2 cosseno de teta, d teta. OK — igual agora aqui em baixo,


https://medial.phil.muni.cz/Play/26330
https://www.youtube.com/watch?v=VEwgqmuD6J0

temos o integral 0, a 11 sobre 6. Este quadro vamos puxa-lo aqui para tras. Assim, temos, entao,
seno ao quadrado de teta. Aqui temos raiz quadrada de 4 menos 4 seno ao quadrado colocando

quatro (9) , raiz de quatro é 2. E agora ficamos com 1 menos

seno ao quadrado teta, que é igual ao cosseno ao quadrado teta. Com a raiz fica apenas cosseno

teta. Esta certo?

E agora vezes dois, cosseno teta. (10) , igual a 4, integral de zero

a pi sobre 6, bom vamos escrever estes - todos estes - fatores da seguinte forma. Temos aqui dois,
seno de teta, vezes cosseno de teta. E agora outra vez, vezes dois, o outro seno de teta e aqui

cosseno teta de teta.

Porque é que escrevi assim desta maneira? Porque dois seno de teta cosseno de teta é o seno de
dois teta. E aqui aparece outra vez seno de 2 teta. Entdo temos quatro integral zero a pi sobre seis,

do quadrado do seno ao quadrado de dois teta d teta. Seno ao quadrado de dois teta, d teta.

De maneira a conseguirmos continuar para o seno ....0 seno aqui em cima, seno ao quadrado de

alfa, (11) 1 menos cosseno de 2 alfa sobre 2. Sobre 2. E uma férmula

que utilizamos muitas vezes para (12) 0 seno ao quadrado. OK. Bom, entao, com isto,
temos 4 vezes, integral de 0 a 1T sobre 6, de seno ao quadrado dois teta igual a um menos cosseno

de 2 vezes - 2 vezes - 2 teta sobre 2. Ou seja (13)

, . Ou ainda, 4 sobre dois é

dois, integral de 0 a 11 sobre 6, de um menos cosseno de 4 teta, d teta. Igual aqui em baixo — a
duas vezes vamos ja primitivar — primitiva de 1 de teta € igual a teta. — e a primitiva do cosseno de
4 teta é seno de 4 teta, sobre 4. Assim, aqui temos 0 e aqui 11 sobre 6. Bom, substituindo por temos
1, 2 antes por 1T sobre 6, teta pi sobre seis, menos seno de 4 pi sobre seis, que € o seno de 2 pi
sobre trés, que é raiz de trés sobre 6. E aqui, sobre 4. Quando de teta zero — portanto fica apenas

isto. Igual a dois vezes 1T sobre 6, que é 1T sobre 3, (14)

e fica menos raiz de (15) . E

este é o valor do integral definido que nés propusemos calcular.

Bom, despeco-me entdo, figuem bem e até o préximo video. Chao.

| IV. TRADUZA AS PARTES PREENCHIDAS PARA A SUA LINGUA MATERNA

EXPRESSAO TRADUCAO PARAA LINGUA MATERNA
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V. E agora tente formular a analise e compare a sua formulagao com o video
(00:00 - 04:06 min.).
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VL. Encontre uma diferenca essencial na formulagao do seguinte texto em

Portugués Europeu e Brasileiro,

PORTUGUES EUROPEU

PORTUGUES BRASILEIRO

E importante saber-se distinguir o integral
definido do integral indefinido. Um integral
definido € um numero, enquanto um integral
indefinido € uma funcdo (ou uma familia de
func¢des). Como consideramos o integral como
uma antiderivada, ou seja, o inverso da

derivada, colocamos a constante.......

E importante saber-se distinguir a integral
definida da integral indefinida. Uma integral
definida € um numero, enquanto uma integral
indefinida € uma funcdo (ou uma familia de
funcdes). Como consideramos a integral como
uma antiderivada, ou seja, o inverso da

derivada, colocamos a constante .....

VII.
que necessite.

Traduza o novo vocabulario para a sua lingua materna e acrescente palavras

Portugués

Tradugéao ou definigao na lingua materna

calcular

cancelar

colocar em evidéncia

cosseno (m.)

DE (letra)

de (preposigao)

formula (f.)

igual a (=)

Integral (m.)

integral definido de zero até um

menos (-)

pi_(m, M)

primitivar

puxa-lo

puxar

raiz (f.) quadrada

seno (m.)

sobre

substituicao (f.)

teta (6, O)

variacgao (f.) de teta

vezes

vezes (X)

X /8i8/

X ao quadrado




VIII.
VEJA OUTROS VIDEOS DE ALTINO SANTOS SOBRE INTEGRAIS:
PRIMITIVAS E INTEGRAIS
https://www.youtube.com/watch?v=p0ocjjcMQaw&list=PL1L3WVoVxxrh5L9sGV5BvBOtVeG35sjFQ
CALCULO INTEGRAL
https://www.youtube.com/watch?v=KIBDCeZZG o
PRITIMITIVAS IMEDIATAS. EXEMPLOS BASICOS.
https://www.youtube.com/watch?v=8nXagtj3R6l
Mengoli, Dirichlet. Critérios de comparagao: 1°, 2°, integral.
https://www.youtube.com/watch?v=zYKPymnB9w8

OU OUTROS VIDEOS AQUI:
https://www.youtube.com/@AltinoSantos

ANALISE MATEMATICA:
https://www.youtube.com/playlist?list=PL1L3WVoVxxriDQNZ Dag2VyPtmWFqg1tuGAl.



https://www.youtube.com/watch?v=p0ocjjcMQaw&list=PL1L3WVoVxxrh5L9sGV5BvBOtVeG35sjFQ
https://www.youtube.com/watch?v=KJBDCeZZG_o
https://www.youtube.com/watch?v=8nXagtj3R6I
https://www.youtube.com/watch?v=zYKPymnB9w8
https://www.youtube.com/@AltinoSantos
https://www.youtube.com/playlist?list=PL1L3WVoVxxriDQNZ_Dq2VyPtmWFq1tuGAI

V.

SOLUGAO

O integral definido € uma ferramenta matematica que permite determinar a variagao de
uma fungdo com base na informacao sobre a rapidez com que a fungcao esta a variar
num determinado intervalo. E, portanto, uma espécie de contrapartida da derivada. A
aplicagao fisica mais comum ¢é a determinacao da trajetoria de um corpo a partir de
uma velocidade conhecida. O integral definido de uma fungao positiva tem também uma
interpretacdo geomeétrica ilustrativa; € o conteldo do conjunto sob o grafico dessa
funcdo no intervalo considerado.

INDIVIDUAL

A. Ola! Espero que esteja tudo bem contigo. Neste video vamos calcular o integral
definido de zero até um. X ao quadrado vez a raiz quadrada de quatro menos x quadrado
dx. Entdo, vamos la! De maneira a conseguirmos eliminar aqui esta raiz quadrada,
vamos considerar a seguinte substituicdo. Fazemos x igual a dois seno de teta. OK?
Pelo que dx é igual, dx é igual a dois cosseno de teta d teta. Bom, temos que x varia
de zero a um, qual sera a variacao de teta? Se x for 0, temos 2 seno teta igual a zero.
Podemos pdr teta igual a zero ou, teta maior ou igual do que zero. E agora se x for 1,
quando x é um, dois seno teta € igual a 1 significa que seno teta é o meio, portanto teta
€ pi sobre seis. Consideramos este intervalo: teta de zero a pi sobre seis. Ou entdo com
esta substituicdo, o nosso integral definido fica integral de zero a pi sobre seis na nova
variavel. Zero pi sobre seis, x ao quadrado € 4 seno ao quadrado, de teta e agora temos
aqui a raiz quadrada de 4 menos seno ao quadrado de teta, é raiz desta expresséo. E
agora temos o d x E IGUAL A 2 COSENO DE TETA, d teta. OK — igual agora aqui em
baixo, temos o integral zero a pi sobre seis. Este quadro vamos puxa-lo aqui para tras.
Assim, temos entao seno ao quadrado de teta. Aqui temos raiz quadrada de 4 menos 4
seno ao quadrado colocando quatro em evidéncia, raiz de quatro é 2. E agora ficamos
com 1 menos seno ao quadrado teta, que € igual ao cosseno ao quadrado teta. Com a
raiz fica apenas cosseno teta. Esta certo? E agora vezes dois cosseno teta. D teta, igual
a 4, integral de zero a pi sobre 6, bom vamos escrever estes - todos estes - fatores da
seguinte forma. Temos aqui dois, seno de teta, vezes cosseno de teta. E agora outra
vez, vezes dois, 0 outro seno de teta e aqui cosseno teta de teta. Porque € que escrevi
assim desta maneira? Porque dois seno de teta cosseno de teta é o seno de dois teta.
E aqui aparece outra vez seno de 2 teta. Entdo temos quatro integral zero a pi sobre
seis, do quadrado do seno ao quadrado de dois teta d teta. Seno ao quadrado de dois
teta, d teta. De maneira a conseguirmos continuar para o seno ....0 seno aqui em cima,
seno ao quadrado de alfa, é igual a 1 menos cosseno de dois alfa sobre dois. Sobre
dois. E uma férmula que utilizamos muitas vezes para primitivar o seno ao quadrado.
OK. Bom, entédo, com isto, temos 4 vezes, integral de zero a pi sobre seis, de seno ao
quadrado dois teta igual a um menos cosseno de dois vezes - dois vezes - dois teta
sobre dois. Ou seja 1 menos cosseno de quatro teta, sobre dois d teta. Ou ainda, 4
sobre dois é dois, integral de zero a pi sobre seis, de um menos cosseno de 4 teta, d
teta. Igual aqui em baixo — a duas vezes vamos ja primitivar — primitiva de 1 de teta é
igual a teta. — e a primitiva do cosseno de 4 teta é seno de 4 teta, sobre quatro. Assim,
aqui temos zero e aqui pi sobre seis. Bom, substituindo por temos um dois antes por pi
sobre seis, teta pi sobre seis, menos seno de 4 pi sobre seis, que é o0 seno de 2 pi sobre
trés, que é raiz de trés sobre dois. E aqui, sobre quatro. Quando de teta zero — portanto
fica apenas isto. Igual a dois vezes pi sobre seis, que € pi sobre trés, este dois cancela
com este dois e fica menos raiz de trés sobre quatro. E este é o valor do integral
definido que nds propusemos calcular.

Bom, despeco-me entéo, fiquem bem e até o préximo video. Chao.

. INDIVIDUAL
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SOLUGAO PROPOSTA /podera ser reformulada e modificada estilisticamente
conforme os habitos de fala/
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Vamos calcular o integral definido de zero até um. X ao quadrado vez a raiz quadrada de
quatro menos x quadrado dx. Para conseguirmos a raiz quadrada, vamos considerar a
seguinte substituicao: fazemos x igual a dois seno de teta. dx é igual a dois cosseno de teta
D teta. xvaria de zero — qual sera a variagao de teta? Se x for 0, temos 2 seno teta igual
a zero. Podemos pér teta igual a zero ou, teta maior ou igual do que zero.

E agora se x for 1, quando x é um, dois seno teta é igual a 1 significa que seno teta € o meio,
portanto teta é pi sobre seis. Consideramos este intervalo: teta de zero a pi sobre seis.

Com esta substituicao, o nosso integral definido fica integral de zero a pi sobre seis na nova
variavel. Zero pi sobre seis, x ao quadrado € 4 seno ao quadrado, de teta e agora temos
aqui a raiz quadrada de 4 menos seno ao quadrado de teta, é raiz desta expresséao. E agora
temos o d x E IGUAL A2 COSENO DE TETA, d teta. OK — igual agora aqui em baixo, temos
o integral zero a pi sobre seis. Este quadro vamos puxa-lo aqui para tras. Assim, temos entao
seno ao quadrado de teta. Aqui temos raiz quadrada de 4 menos 4 seno ao quadrado
colocando quatro em evidéncia, raiz de quatro é 2. E agora ficamos com 1 menos seno ao
quadrado teta, que € igual ao cosseno ao quadrado teta. Com a raiz fica apenas cosseno
teta.

E agora vezes dois cosseno teta. D teta, igual a 4, integral de zero a pi sobre 6, bom vamos
escrever estes - todos estes - fatores da seguinte forma. Temos aqui dois, seno de teta,
vezes cosseno de teta. E agora outra vez, vezes dois, 0 outro seno de teta e aqui cosseno
teta de teta.

INTEGRAL em portugués europeu € de género masculino, em portugués brasileiro, de
género feminino.
INDIVIDUAL

. INDIVIDUAL



